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SIPOO (MT)
Tuoreiden fileiden ja paistien 
kauppa käy vilkkaana sipoolai-
sen K-Supermarket Basilikan li-
hatiskillä. MT kysyi asiakkailta, 
millä perusteella he valitsevat 
lihansa. Vastausten mukaan ko-
timaisuutta pidetään tärkeim-
pänä kriteerinä ostopäätöstä 
tehtäessä.

Berndt Gadolin, Sipoo
”Hinnalla ei ole niin suurta 
merkitystä, kunhan kotimainen 
liha on varmasti laadukasta. 
Ostan lihan lähes aina tuore-
tiskiltä, sillä silloin saan juuri 
sen määrän, mitä milloinkin 
tarvitsen. Esimerkiksi kaasuun 
pakatuista isoista jauheliha- 
rasioista kaikkea ei tulisi  
kerralla käytettyä ja ruokaa 
menisi aivan turhaan  
haaskuuseen.”

Marianne Steinmetz, Sipoo
”Tärkeintä ostopäätöstä 
tehtäessä on lihatuotteen koti-
maisuus ja hinta. En mielellään 
esimerkiksi osta kaasuun 
pakattua jauhelihaa, koska 
lihatiskillä saan itse valita juuri 
sopivan määrän.”

Marjatta Bergman, Pornainen
”Valitettavasti monessa 
kaupassa tuoretiskien liha- 
valikoima on täysin olematon.  
Ostaisin tuoretta lihaa 
enemmänkin, jos kauppojen 
valikoimat monipuolistuisivat. 
Ostopäätökseeni vaikuttaa 
kotimaisuuden lisäksi hinta-
laatusuhde. Seuraan tiiviisti 
kauppojen tarjouksia.”

Airi Salosmaa-Wickström ja 
Hans Wickström, Sipoo
”Ruokavaliomme painottuu 
kasviksiin, joten emme käytä 
lihaa laisinkaan. Meillä ei ole  
perusteluja sille, miksi lihaa 
ylipäätään tulisi ostaa.”

TANJA KORPELA

Kotimaisuus lihan tärkein ostokriteeri

Kauppias Mikael Weckström paketoi Berndt Gadolinin matkaan tuoreita naudan sisäfileitä.

Markku Vuorikari

Viereisissä kuvissa  
vasemmalta oikealle: 
Marianne Steinmetz,

Hans Wickström ja  
Airi Salosmaa-Wickström 

sekä
Marjatta Bergman.

Lihan tuotantokustannusten, 
tuottajahintojen ja kuluttaja-
hintojen suhde näyttää tuotta-
jien kannalta varsin epäsuhtai-
selta.

”Olemme jo valmiiksi taka-
matkalla. Niin nauta- kuin si-
katiloillakin on jo vaikeuksia, ja 
tiedossa oleva uusi kustannus-
ten nousu tuo meille ison lisä-
kuorman”, MTK:n nautajaoston 
puheenjohtaja Tomi Toivanen 
sanoo.

Häntä ihmetyttää, miten on 
mahdollista, että kuluttajahin-
nat nousevat selvästi tuottaja-
hintoja enemmän.

”Se kuvastaa hinnoittelura-
kenteen heikkoutta. Kun kulut-
tajahinta nousee, myös tuottaja-
hinnan pitäisi nousta.”

Naudanlihan kuluttajahinta 
oli Tilastokeskuksen mukaan 

kesäkuussa 15,5 prosenttia kor-
keampi kuin vuotta aiemmin. 

Sianlihan hinta oli runsaat 14 
prosenttia korkeampi.

Tuottajahinnat olivat Tiken 
tuoreimman tilaston mukaan 
kesäkuussa 12 prosenttia kor-
keammat kuin vuotta aiemmin.

Maatalouden tuotantoväli-
neiden ostohinnat olivat kevääl-
lä 2–5 prosenttia viimevuotista 
korkeammat.

Varsinainen loikkaus hin-
noissa koettiin edellisenä ke-
väänä, jolloin tuotantovälinei-
den hinnat olivat peräti 16–18 
prosenttia edeltävää vuotta 
korkeammat.

Toivasta harmittaa, että 
tuottajahinnan korotuksilla ei 
saada vastattua kustannusten 
nousuun.

”Alalla olisi kiinnostusta lisä-
tä tuotantoa ja omavaraisuutta, 
mutta hintatilanne ei rohkaise 
siihen.”

TERHI TORIKKA

Lihan kuluttajahinnat nousseet yli 15 prosenttia
Tuottajahintojen kohoaminen selvästi vähäisempää

Maatalouden tuottajahinnat
ja tuotantovälineiden ostohinnat 2000–11
Indeksi, vuosi 2000 = 100

Lähde: Tilastokeskus/MTK
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Tuottajahintojen kehitys on jäänyt jälkeen ostohinnoista.

Maa- ja metsätalousministeriö 
on valmis kieltämään lohen-
kalastuksen Pohjanlahdella 
Suomelle määrätyn lohikiinti-
ön täyttyessä. Ministeriö arvioi 
kiintiön täyttyvän ensi viikon 
alussa.

Tällöin kalastuskielto ase-
tetaan välittömästi voimaan 
ministeriön asetuksella. Kielto 
ei koskisi Suomenlahden lohen-
kalastusta.

Kiintiöt asetetaan vuosittain 
EU:n neuvoston asetuksilla, 
joita EU:n jäsenvaltioiden tulee 
noudattaa. 

Itämeren pääaltaan ja Poh-
janlahden tämän vuoden kiin-
tiötä leikattiin 51 prosenttia. 
Suomen lohikiintiö tälle alu-
eelle vuonna 2012 on yhteensä 
36 667 lohta.

Elinkeino-, liikenne- ja ympä-
ristökeskusten ylläpitämään re-
kisteriin oli heinäkuun loppuun 
mennessä tallennettu tiedot 
tästä kiintiöstä pyydetystä noin 
33 000 lohesta.

Lohen saalistiedot kertyvät 
paitsi kalastajien saalisilmoi-
tuksilla myös kalakauppiaiden 
tekemillä ostoilmoituksilla. Nä-
mä tiedot tarkastetaan ristiin, 
joten aivan tarkka saalistieto 
saadaan pienellä viiveellä. 

MT

Pohjanlahden 
lohenkalastus 
kielletään 
kiintiön  
täyttyessä

Keskusta varautuu  
euron kaatumiseen
Keskustan puheenjohtaja Juha 
Sipilä on koonnut oman euro-
ryhmän, jonka tavoitteena on 
tarjota äänestäjille tietoa seka-
vassa tilanteessa.

”Haluamme luoda puitteet 
kansalaiskeskustelulle tilantees-
sa, jossa hallitus on kyvytön tai 
haluton keskustelemaan.”

Sipilän mukaan keskusta 
selvittää, mitä seuraisi euron 
hajoamisesta tai EU:n muutta-
misesta liittovaltioksi. Puolueen 
oma vaihtoehto on itsenäisten 
valtioiden liitto.

”Eurossa olisivat maat, jotka 
sitoutuvat rahaliiton sääntöi-
hin.”

Työryhmään kuuluvat Anneli 
Jäätteenmäki, Mari Kivinie-
mi, Antti Kaikkonen ja Mauri 
Pekkarinen. Lisäksi mukaan 
kutsutaan asiantuntijoita.

Kokoomuksen Orpo:  
Kotitalousvähennys 
ennalleen
Kokoomuksen eduskuntaryh-
män varapuheenjohtaja Petteri 
Orpo haluaisi palauttaa kotitalo-
usvähennyksen ehdot ennalleen 
mahdollisimman pikaisesti.

Orpo vetoaa tutkimuksiin, joi-
den mukaan kotitalousvähennys 
kohentaa selvästi työllisyyttä ja 
kitkee harmaata taloutta. Hän 
huomauttaa, että molemmat 
ovat hallituksen kärkitavoitteita.

Politiikasta 
 lyhyesti

TURKU (MT)
”Maatilojen ja pitkälti ruoka-
teollisuuden asema ruokaket-
jussa on nyt kuten entisaikojen 
torpparilla. Kaupat määräävät”, 
totesi MTK:n puheenjohtaja Ju-
ha Marttila torstaina Turussa 
pidetyssä OP-Pohjolan eloistun-
nossa.

”Markkinat eivät pysty korjaa-
maan tilannetta itse. Valtion ja 
EU:n väliintulo on välttämätön.”

Marttila vaati puheessaan 
järeämpiä poliittisia toimenpi-
teitä. Hän odottaa hallituksen 
puuttuvan Kilpailuviraston 
löytämiin ruokamarkkinoiden 
epäkohtiin.

”Kilpailusta vastaavalla mi-
nisterillä Lauri Ihalaisella (sd.)

on historiallinen mahdollisuus 
lähteä purkamaan nykypäivän 
torpparitaloutta.”

Tuotannolle normisto
”Kotimaisen ruuantuotannon 
ydintekijöitä ovat puhtaus, eet-
tisyys, laatu ja vastuullisuus. 
Suomalainen elintarvike on 
erikoistuote, josta täytyy saada 
EU-tuottajahintaa enemmän”, 
Marttila sanoi.

Suomalainen kuluttaja arvos-
taa kotimaisuutta, mutta ruuan 
alkuperätiedot ovat edelleen re-
tuperällä, etenkin ravintoloissa 
ja suurkeittiöissä.

”Julkisissa hankinnoissa on 
nopeasti linjattava, että verova-
roilla kustannetun ruuan laadun 

on täytettävä omalle tuotannolle 
asetetut laadulliset normit.”

Marttilan mukaan kotimai-
sesta ruuantuotannosta on 
pidettävä kiinni, mutta aino-
astaan siihen ei saa hirttäytyä. 
”Tarvitsemme kannattavia 
vientikanavia elintarvikemark-
kinoilla. Ruokaturvallisuus on 
suomalaisen elintarvikeviennin 
keihäänkärki.”

Marttila perää toimia hallitus-
ohjelmassa olevan ruokastrate-
gian toteuttamiseksi.

Oikeus neuvotteluihin
OP-Pohjolan eloistunnossa jär-
jestettiin paneeli, jossa keskus-
teltiin elintarvikeketjun kannat-
tavuuden parantamisesta. Puhu-
jina olivat valtiosihteeri Risto 
Artjoki maa- ja metsätalousmi-
nisteriöstä, Varsinais-Suomen 
MTK:n toiminnanjohtaja Paavo 
Myllymäki, professori Sirpa 
Kurppa Maa- ja elintarviketa-
louden tutkimuskeskus MTT:stä 
ja tutkimusjohtaja Perttu Pyyk-

könen Pellervon Taloustutki-
mus PTT:stä.

”Kysymys on voimasuhteis-
ta. Tuottajilta puuttuu oikeus 
neuvotella hinnoista. Nyt kaksi 
kauppaketjua käyttää suurta 
joukkovoimaa muihin nähden 
ruokaketjussa”, totesi Myllymäki.

Myllymäen mielestä Suomes-
sa tarvitaan oikeaa hinnoittelua 

ja vientimarkkinoiden kehittelyä 
kannattavuuden parantamisek-
si.

Myös Artjoen mielestä koti-
maisia elintarvikkeita on tuot-
teistettava oikein ja sitä kautta 
luotava lisämarkkinoita.

Yhteen hiileen
”Elintarviketuotannossa pitää 

puhaltaa enemmän yhteen hii-
leen. Tulonjako on toteutettava 
oikeudenmukaisemmin”, totesi 
Kurppa.

Kurppa painotti paneelissa 
myös kuluttajan roolia ruoka-
ketjussa.

”Tarvitaan kuluttajille suun-
nattu kampanja, jotta kuluttajat 
ymmärtäisivät valintojensa 
kestävyyden. Myös julkisissa 
hankinnoissa tulisi ottaa huo-
mioon tuotteiden sosiaalinen, 
taloudellinen ja ympäristöllinen 
kestävyys”, lisää Kurppa.

Pyykkösen mielestä tuottajien 
ja teollisuuden kannattavuutta 
on mahdollista parantaa seuraa-
malla markkinoita ja kuluttajien 
mieltymyksiä.

”Hintojen korotus tuskin on 
ratkaisu kannattavuusongel-
maan. Sen sijaan luomalla uusia 
tuotteita ja markkinoita voitai-
siin kannattavuutta elintarvi-
ketaloudessa parantaa”, toteaa 
Pyykkönen.

ELINA HELMANEN

Ruokaan käytetetyt kulutusmenot
vuosina 2000 ja 2009
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MTK:n Marttila: Maatilat  
ovat ruokaketjun torppareita
Tyhjentyneet sikalat ja viljelijöiden  
loppuunpalamiset eivät ole herättäneet 
päätöksentekijöitä, MTK:n puheenjohtaja 
Juha Marttila varoitti Turussa.

Tarvitsemme kannattavia vientikanavia elintarvikemarkkinoilla. Ruokaturvallisuus 
on suomalaisen elintarvikeviennin keihäänkärki. puheenjohtaja Juha Marttila, MTK

Kalkitse nyt, kun se on halvinta!
Peltojesi kalkitseminen on edullinen tapa li-
sätä kannattavuutta. Nostamalla pH-lukua yli 
kuuden ravinteista saadaan irti maksimaali-
nen hyöty, satotaso nousee ja viljelykasvien 
laatu paranee. Ja sinä säästät rahaa! Laske 
kalkitustarpeesi osoitteessa 
www.maanparannus.com

Kyllä kesä kertoo kuka 

KALKITSEE!

www.maanparannus.com

VALKOISELLA VIHREÄÄ
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1.5.-31.8.

Syksy
1.9.-31.12.
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1.1.-30.4.
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HYÖDYNNÄ HINTAPORTAITA!

NCC Roads Oy
Puh. 010 507 6800
nccroads@ncc.fi 

Asfaltti sopii
maatilan
tarpeisiin

Pyydä meiltä tarjous kohteestasi! 
Lue lisää www.ncc.fi /maatilat.


